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Se%c“io 9.4 - Teorun do VQ/Oﬂ Medio

r~—— . —— T

Teorema do valor médio (TVM). Se f for continua em [a, b] e derivavel em
la, bl, entdo existira pelo menos um c em Ja, bl tal que

® f(b)— f(a)

=f"(c) ou f(b)— f(a)=f"(c)(b — a).
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As situagdes que apresentamos a seguir mostram-nos que as hipoteses “f
continua em [a, b] e f derivavel em ]a, b[” sdo indispensaveis.
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[ ndo é derivavel em p; nio fndo é continua em [a, b]; nio
existe ¢ verificando (0). existe ¢ verificando (7).

Antes de passarmos a proxima se¢do vamos relembrar as seguintes definigdes.
Sejam f uma funcdo e A um subconjunto do dominio de f. Dizemos que f é
estritamente crescente (estritamente decrescente) em A se, quaisquer que sejam s e t
em A,

s<t=f@)<f@® () >f@).

Por outro lado, dizemos que f é crescente (decrescente) em A se, quaisquer que
sejam s e t em A, Ta
| Al -]

s<t=f@E)<f@® (fs)2f(®).
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Teorema. Seja f continua no intervalo I, IE clo A vovel MG im chh g d" T

a) Se f(x) > 0 para todo x interior a I, entao f serd estritamente crescente em I.
b) Se f(x) < 0 para todo x interior a I, entao f sera estritamente decrescente em I.
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Fxoncicios (3e2)

1. Determine os intervalos de crescimento e de decrescimento e esboce o
grafico (calcule para isto todos os limites necessarios).

]
b f)=x + 27 +x+1
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2. Prove que a equagao x’ - 3x’ + 6 = 0 admite uma tinica raiz real. Determine
um intervalo de amplitude 1 que contenha tal raiz.



4. Determine a, para que a equagao

xX+3x°-9% +a=0

admita uma unica raiz real.
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EXEMPLO 6.

1) Mostre que, para todo x > 0, e* > x.

! 2
?) Mostre que, para todo x = 0, ¢* > -

?) Conclua de (b) que lim £ =+a.

r—=+m X



5. Calcule.

X
a) lim —

X =40 X"

¢) lim xex
x—= 0t
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Definicao 1. Dizemos que f tem a concavidade para cima no intervalo aberto I
se

f(x)>T(x)
quaisquer que sejam x e p em I, com x # p.
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Definicdo 2. Dizemos que f tem a concavidade para baixo no intervalo aberto I
se

f(x)<T(x)

quaisquer que sejam x e p em I, com x # p.

Defini¢do 3. Sejam f uma fungdo e p € D, com f continua em p. Dizemos que p

€ ponto de inflexdo de f se existirem numeros reais a e b, com p € ]a, b[ C D,
tal que f tenha concavidades de nomes contrarios em ]a, p[ e em ]p, b[.




Teorema. Seja f uma fungdao que admite derivada até a 2.* ordem no intervalo
aberto I.

a) Sef"(x)>0em I entdo ftera a concavidade para cima em I.

b) Sef"(x) <0em I, entdo ftera a concavidade para baixo em I.

EXEMPLO 4. Seja f derivavel até a 2. ordem no intervalo aberto I e seja p € I.
Suponha f' continua em p. Prove que ' (p) = 0 é condigdo necessdria (mas nao
suficiente) para p ser ponto de inflexdo de f.



Exencicios (3.3)

/
1. Estude a fungdo dada com relacao a concavidade e pontos de inflexdo. ( c Q-Sbg CC ) %;)O‘:f/ )

a)f@)=x—3%*—-9%



ﬂgm=—2—x
x= =2



Dg) = Yx2 -3



